

本报讯(记者 朱光)第九届中国上海国际艺术节闭幕系列演出之一——明星版景观剧《红楼梦》将在虹口足球场举行。近日，“大观园”在虹口足球场开工搭建，目前钢架结构已经基本完成，这座号称全球最大的浮雕舞台将进入装饰阶段。以话剧为主要样式的《红楼梦》演出将长达4小时，这在近年来的中国话剧舞台上十分罕见。

为了保护草坪，绿茵场已经被完全覆盖起来，一个超大规模的钢架结构拔地而起，《红楼梦》的舞美总监常疆和王晶正指挥着数百名工人紧张地忙碌着。

这座“大观园”呈椭圆形，东西长37米，南北宽80米，总面积达3000平方米，建成后将完全遮盖整个球场。据常疆介绍，再过两天，将进行屋顶的铺装，而“红楼”的屋顶，就是演员们表演的舞台。“红楼”舞台分成东南西北中5个区，最小演区的面积也要比人民大会堂的舞台大一倍。

4条通往场地中心的通道已隐约可见，

浮雕舞台超大 演出时间很长

明星版景观剧《红楼梦》进入“冲刺”阶段

每条通道都有30米左右。“这是荣宁街。”舞美总监王晶小姐说，“我们已经申请了吉尼斯世界纪录。这座大观园是300多名工人耗时3个月用纯手工雕琢出来的，是世界上最大的浮雕舞台，将再现‘大观园’的金碧辉煌。”

“形式上虽然有所突破，但我们将完全遵循原著。我们要带给观众不一般的观剧体验。”该剧总出品人姚博文说，“观众走进这个

‘剧场’立刻会感到震惊，首先是舞台，其次服装，完全是意大利或俄罗斯大歌剧的感觉。”据悉，为了配合豪华的服装，演员的头饰也精雕细琢，有的演员仅头饰就重达10公斤。

姚博文最担心的还是观众的耐心，从目前连排的情况看，景观剧《红楼梦》时长近4个小时，这对于话剧演出来说无疑是超长的，对观众的耐心也是极大的挑战。

舞者双手高扬 表露内心希望

“阿尔文·艾利”昨在沪释放激情



本报讯(记者 杨建国)昨晚，著名的美国阿尔文·艾利舞蹈剧院登台上海大剧院，为本届艺术节献演了一批保存多年经典力作。这支黑人舞团曾以充满激情的舞蹈令观众站立着观看，如今，这些节目仍然在上演，但演员已呈多元，不再是清一色的黑人，而他们的舞蹈仍然充满着激情的魅力。

阿尔文·艾利于1989年故世后，艺术总监由他临终前指定的茱迪丝·杰米逊担任。这位黑人女舞蹈家当年曾随团第一次来沪演出，如今，她保持着老师当年为舞团创立的风格，尽心尽力地把独具特色的现代舞带到全世界展演。继2004年秋天来沪演出后，阿尔文·艾利舞蹈剧院再次登上上海大剧院舞台，昨晚的现代舞专场由《河流》《金色篇章》和《启示录》组成。与许多以形体诠释理念的现代舞不同，这支舞团的舞蹈风格，明显以情感的张扬来形成特色，音乐与舞蹈相映，让肢体语言产生张力。尤其是堪称经典的《启示录》，舞者在黑人灵歌和仪式般的氛围里舞动，高扬的双手表露着内心不灭的希望，令观众激动不已。

详细 07103011901



■ “阿尔文·艾利”
演员的激情舞姿
本报记者 郭新洋 摄

【明日舞台】

【艺术日记】

“天天演”风雨无阻

10月30日 朱光

今天是个阴雨天，但艺术节“天天演”上午照常举行，今天演出的是日本传统的“伎艺”。因为南京路世纪广场的“天天演”舞台有一

个大顶棚，基本能覆盖整个舞台演区，所以，“天天演”能够做到“风雨无阻，不见不散”。

每年中国上海国际艺术节举

办期间，正值季节交替之际，群文

广场活动经常“看天吃饭”。因此，花巨资把诞生“天天演”的世纪广场舞台打造得能够应对各种气候就显得很有必要。大家只要记得带上雨具，就能照常观看演出。当然，观众最好穿雨衣，不要打伞，免得阻挡身后观众的视线。

选手积极参与 评委啧啧称赞

社区传出丝竹声

本报讯(记者 杨建国 实习生王芸)由上海音协和市群艺馆举办的“宝山庙行杯”上海市第二届社区民乐独奏、重奏、小合奏展演评选昨天落幕。该活动使消失多年的街头吹拉弹唱现象，又开始在本市居民社区里出现。

近500位市民参加的20多支团队，分为青少年组和中老年组参加了这个活动。许多老年人青少年时代常在家门口与三五同好吹拉弹唱，以丝竹之声充实生活，结交朋友。他们说：“现在居住环境变了，却很少有机会再能从中寻找乐趣。这个活动又让我们‘重操旧业’了。”

有33个节目参加了昨天的决赛，静安区的拐杖乐队、宝山的庙行社区民乐队、普陀区的石泉社区民乐队等让评委们刮目相看，称赞他们演奏的民乐有风格、有味道、有水准。

很长时间未露面的蔡琴，临近年末又要开始忙碌了。昨天，她在香港出席亚洲记者会，除了宣布推出“环球唱片”邀她最新录制的发烧天碟《金色演奏厅》外，还当场接受了上海大舞台的邀请，把今年的“新不了情”演唱会安排在12月31日于上海举行，同时她宣布，演唱会今天正式售票。

古董话筒录音

蔡琴有不少专辑，被音响界认定为发烧级的人声标准。所以，这张《金声演奏厅》的录音，使用了一支超过60年历史的古董“真空管话筒”，还邀请了柏林电影节最佳电影配乐银熊奖得主金培达和赵增熹监制。为满足歌迷的需求，录制唱片的同时，还拍摄制作了一张高清DVD，并把CD和DVD“捆绑”在一套专辑中。蔡琴说：“既然称为‘演奏厅’，就要有高水准的录音。10年前我不敢尝试，但现在我做到了！”

新专辑首发 演唱会出票 蔡琴又开始忙碌了

首日发售过万

这次专为蔡琴举行的亚洲记者会，吸引了大批记者。现场最引起记者们好奇的，是“环球唱片”赠送给蔡琴的一款限量版黄金话筒。据说，这寓意着金嗓子蔡琴配上金话筒演唱的每首金曲，都能为乐迷带来“金质”享受。这张《金色演奏厅》昨天在香港首先发售，到傍晚记者会临近结束时，已经报来销售成绩：全天售出数超过10000张。蔡琴的唱片虽然一直比较热销，但在一天之内能在香港达到这样的发售数，仍非常令人吃惊。

相伴跨年之夜

近年来，蔡琴每年在上海举

行的演唱会场场爆满。继去年的“不了情”演唱会之后，今年她又推出了全新制作的“新不了情”演唱会。据说，她今年春天赴巴黎，观摩和考察了法国的时尚艺术，因此，这台演唱会中将以大量视觉元素来加强歌曲中的意境。全场的曲目将分为两大重点：一部分是她的原味经典作品，如《恰似你的温柔》《渡口》《点亮霓虹灯》等，另一部分则是《金色演奏厅》中的曲目，如《用心良苦》《吻别》《其实你不懂我的心》等反串之作。

上海大舞台方面表示欢迎，将当场送她镶满水晶的话筒架，希望她的浓情歌声相伴上海观众度过一个跨年之夜。

本报记者 杨建国



■ 音乐剧《金沙》演出照 郭新洋 摄

一批剧目及艺术家相隔不久又亮相 艺术节舞台频现“回马枪”

本报讯(记者 杨建国)本届艺术节期间，一批近年甚至年内刚在上海演出过的剧目和艺术家，相隔不久又重返沪上。如11月5、6日将在上海大剧院演出的第七版音乐剧《金沙》，今年“五一”曾在东方艺术中心亮相；小提琴大师吉顿·克莱默上周刚来沪演出，不到半个月，他又将于11月10日在上海音乐厅举办音乐会。演出界人士将此称为“回马枪”现象。

长笛大师高威、柏林爱乐首席帕胡德、指挥大师艾森巴赫等，都曾在近几年的艺术节舞台上表演过，本届艺术节期间，他们又纷纷来沪献艺。但简单地把他们重返沪上演出视为吃“回头草”，也不太合适。因为听众们欣赏到的，是不同于以往的作品和演艺风采。显然，艺术大师们对艺术节平台、对上海的演艺环境和观众的欣赏需求，在亲身体验之后产生了好感，在自己的演出计划中把上海作为重要一站，也就在情理之中了。

上周在东方艺术中心演出的吉顿·克莱默，率领他的波罗的海乐团又将出现在上海。意犹未尽的他，不仅让11月10日的音乐会移到上海音乐厅，还邀请年轻的中国钢琴家陈萨合作，将用一把1641年制作的阿玛蒂古董琴来进行一场跨越时空的音乐对话。《金沙》剧组半年前来自沪演出第六版全剧之后，又打造了第七版，并邀请去年的超女亚军谭维维加盟剧组，扮演女主角“金”。据了解，谭维维在该剧初版公演时就扮演过这个角色，这次重返剧组的消息刚传出，就引起了“维生素”们的强烈兴趣。在第七版《金沙》中，“金”与“沙”这对恋人在相隔3000年的重逢，不再局限于前几版的“执手相望”，而是加入了一些亲昵的动作，这位川妹子表示：“只要剧情需要，我一定能放得开。”



■ 蔡琴昨在香港